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50 kérdés a hétkoznapok, a gyakorlati élet fizikajabol

MECHANIKA
1. Miért veszélyes leugrani a mozg6 villamosrol?

Leugras utan a test a villamos sebességével mozog tovabb (tehetetlenség torvénye). A folddel érintkezo lab
lefékezddik, mig a test tovabblendiil, és ha nem elég tapasztalt az illetd, akar végzetes baleset is torténhet.

2. Miért esnek el kdnnyebben a kovér utasok?
A kovér utasoknak erésebben kell kapaszkodniuk, hogy el ne essenek. Nagyobb a tomegiik, nagyobb a
tehetetlenségiik, hirtelen kanyarban kénnyebben elveszitik az egyensulyukat, akarcsak hirtelen indulaskor,
vagy varatlan fékezéskor.

3. Miért koti kotél az tirsétat végzo tirhajost az tirhajohoz?

Ha nem lenne az 6sszekotd kotél, nemigen tudna visszamenni a kabinba. Magatdl (kiils6 beavatkozé nélkiil)
nem tudna megvaltoztatni a mozgasallapotat.

4. Miért veszélytelen az a cirkuszi mutatvany, amikor egy szényegen fekvé ember mellére iillot helyeznek, és
nagy kalapaccsal hatalmas titéseket mérnek ra?

Az iill6 nagy tomegi, ezért ha a kalapaccsal hirtelen raiitnek, akkor az iill6 a nagy tehetetlensége miatt szinte
meg sem mozdul a nagyon révid ideig hato erd hatasara, igy inkabb megvédi az embert az iitéstol.

5. Miért nem érzékeljiik a repiilést, ha a magasban szallo repiil6gép fiilkeablakan at a felh6tlen eget nézziik?

Ilyenkor hianyzik a vonatkoztatasi test, nem latunk semmit sem, amihez viszonyitani tudnank a repiilégép
mozgasat.

6. A vilaglirben elinditunk egy rakétat. Hol van az a kiilso test vagy mez0, ami felgyorsitja?
A rakéta tomegkdzéppontjanak helye nem valtozik addig, amig a hatra 16kott részecskéi el nem érnek
valamilyen egyéb targyat és azzal kdlcsonhatasba nem lépnek.

7. Miért nem gyorsul jobban a szabadon es6 targyak koziil az, amelyik nehezebb (nagyobb tomegii)?
Ha ezerszeres a tomeg, ezerszeres a vonzoerd is. Az ezerszeres tomeget az ezerszeres erd ugyanugy
felgyorsitja. Ezért a szabadon eso targyak mind egyforman novekvo sebességgel tartanak az dket vonzo
égitest felé.

8. Miért hosszabb a feldobott k6 emelkedésének ideje a légiires térben, mint levegében?
A gravitacios erd egyforman lassitja a kovet 1égiires térben és levegdben. Levegdben azonban a
kozegellenallasi erd is fékezi a mozgést, igy az emelkedés soran mindig a levegdben feldobott ko "lassulasa”

a nagyobb, s ezért ennek a konek a sebessége csokken elébb 0-ra. Tehat 1égiires térben az emelkedés ideje
hosszabb, mint leveg6ben.



9. Miért ingadozik a sulyod egy érzékeny mérlegen még akkor is, ha teljesen mozdulatlanul allsz?

Az ingadozas oka az, hogy véred gravitacios kozéppontja fol-le mozog, ahogyan a szived egy cikluson
keresztiil pumpalja. Egy 75 kg-os embernél ez az ingadozas minden szivdobbanasnal kb. fél kg- 0s
ingadozast jelent.

10.Miért csokken az es6 stirisége, mikdzben a cseppek kozelebb keriilnek a Foldhoz?

Mivel az es6cseppek nem egyidejlileg hagyjak el a felhdt, ezért a korabban lehulld cseppek és az dket kdvetd
cseppek kozotti tavolsag is n6 az idével, vagyis az esd stirlisége csokken.

11.Miért csokken a gravitacios gyorsulas értéke az északi vagy a déli sarkoktol az egyenlito felé haladva?

Az egyenlito felé haladva egyre nagyobb sugaru korpalyan keringenek a folddel egyiitt mozg6 targyak.
Ahhoz, hogy palyan maradjanak, a Fold gravitacidés vonzasabol egyre nagyobb erd emésztodik fel a
centripetalis gyorsulas garantalasahoz.

12.Miért nem fiigg6legesen esik a vizszintesen halado repiil6gépbdl leejtett test?

A replil6gépbdl leejtett test rendelkezik a repiilogép sebességével. A repiildgéptdl valo elvalas pillanataban
kezdGsebessége egyenld a repiilogép pillanatnyi sebességével. Ugyanakkor hat ra a nehézségi erd is. Tehat
egy vizszintes hajitas torténik. A test palyajat még a légellenallas is befolyasolja.

13.Miért befolyasolta kezdetben az id6jaras az ingadra pontossagat?

Az ingadra nagy melegben megnyult, ami azt jelenti, hogy a hosszisag novekedése miatt az inga lengésideje
megnott. Ezt a valtozast kellett a j6 ingadrakban kompenzalni.

14. Miért lehet a szogletpontbol golt ragni?

Ha a labdat gy ragjuk meg, hogy forgd mozgast is végezzen (megcsavarjuk), akkor az egyik oldala a
levegohoz képest nagyobb sebességgel mozog, mint a masik oldala. Emiatt nyomaskiilonbség 1ép fel, és a
labda ivelt palyan mozogva oldaliranyban eltériil. Alkalmasan valasztva a porgés nagysagat, a rigas
erdsségét €s az elriigas iranyat, szerencsés esetben szogletbol is lehet golt rugni.

15. Miért nem fordulhatott az €16, hogy Miinchhausen baré a sajat hajanal fogva huzta ki magat az
ingovanybol?

A haj és a kéz egyarant a baro testéhez tartozik, igy az altaluk kifejtett erd belso erd. A belso erd pedig nem
valtoztathatja meg a mechanikai rendszer tomegkdzéppontjanak mozgésallapotat, tehat nem emelhette ki a
baro a testét a mocsarbol.

16. Miért konnyebb hajordl partra 1épni, mint csénakbol?

A lendiilet-megmaradas torvénye értelmében a tomegek és a kilépés idotartama alatti elmozdulasok
forditottan aranyosak. Csonakbol valo kiszallas esetén a csonak koriilbeliil ugyanannyival fog eltdvolodni a
parttol, mint amekkorat 1ép a part felé a kiszallni igyekvo ember, 1évén a csonak és az ember tomege
korilbeliil egyenld. Ekkor kdnnyen vizbe 1éphet a kiszallo- A hajo eltavolodasa a parttol elhanyagolhato
mértékili, mivel az ember tomege is elhanyagolhat6 a hajo tomegéhez képest.



17.Miért nem lehet a vitorlas csonakot elinditani a vitorlara merélegesen fujtatott levegéarammal, ha a fjtato a
csonakban van?

Mert ekkor a vitorlara hato és a fujtatora hatd kolcsonhatési erdk a csonakra is hatnak. A csoénak
kolesonhatasban van a vitorlaval €s a fajtatoval is, emiatt mivel a kdlcsonhatasi er6k egyenld nagysaguak és
ellentétes irdnytiak, tehat kiegyenlitik egymast.

18. Miért szenved tobb kart vonat dsszelitkdzések alkalmaval a vonat eleje, mint a vége vagy a kdzepe?

A vonat harmonikaszert 6sszenyomodasa kovetkeztében a héatsoé kocsik nem kénytelenek pillanatnyi id6
alatt megallni, "kifuthatjak" magukat, hosszabb ideig hathat az 6ket megallito erd, éppen ezért kisebb
erOhatast éreznek a kocsiban 1ilok, mint az elobb 1il6 kocsik utasai, akik 10-szer, 100-szor rovidebb 1d6 alatt
kénytelenek megallni, tehat 10-szer, 100-szor akkora a rajuk gyakorolt erd.

19. Miért van a harapéfogonak, csipdfogonak, fémvago ollonak aranylag hosszu nyele?

Mert egy, a hosszl nyélen kifejtett erénél sokkal nagyobb erdvel tudjuk dsszenyomni a rovid kar végén 1évo
metsz0 éleket.

20. Miért nem dol el az emel6daru?

Azért, mert a talapzatat annyira terhelik, és olyan magasra készitik, hogy a teher emelése esetében is stabilis
egyensulyi helyzetben maradjon. A talapzat terhelésével elérik, hogy a stabilizalé nyomaték sokkal nagyobb
legyen, mint a billenté nyomaték.

21. Miért csokken vizszintes palyan a tolataskor ellokott vasuti kocsi sebessége?

A kerekeket az tigynevezett gordiilési ellenallas fékezi a sinen, a tengely és a csapagyak kozott surlodas van.
Azonkiviil a levegd ellenallasa is fékezi a kocsit. Nagyobb sebességnél ez a legjelentdsebb.

22 .Miért jatszanak a futballistak stoplis cip6ben?

A stoplis cip6 talpan levo kiemelkedések futas kozben belefurddnak a fiives talajba, igy nem a gyenge
surlodas gatolja meg a futballista csuszasat, hanem a stoplik is.

23. Miért kell a csonaknak messzir6l elkeriilni a vizen haladé hajot?

Ha a csonak kozel van a mellette elhalad6 hajohoz, akkor a hajé konnyen magahoz ranthatja azt. Jobban
mondva nem is a hajo rantja oda a csoénakot, hanem az aramlas okozta nyomaskiilonbségrél van szo. A
csonak ¢és a hajo kozti "folyosoban" felgyorsul a folyoviz dramlasa, csokken a nyomasa. Kiilso oldala fel6l
nagyobb nyomas éri tehat a csonakot, s ez elég is lehet ahhoz, hogy a hajé oldaldhoz csapodjék.

24. Miért lobognak a zaszlok a szélben?

A 7zasz16 szdvete mellett a jobbrol-balrdl elaramlo levegoben orvények képzddnek. Az drvényekben a levegd
nagy sebességgel kavarog, ezért lecsokken benniik a levegdé nyomasa. A kisnyomast 6rvény maga felé szivja
a zaszlo szovetét. Mivel az 6rvények felvaltva szakadnak le a zaszlonak hol az egyik, hol a masik oldala
melldl, ezért a zaszl6 szovete hol az egyik, hol a masik iranyba tériil el, azaz lobog a szélben.



25. Miért uszik a nagy tomegl gerenda a vizen, és miért mertil el a kis tomegti kavics?

A viz nem a kis stlyu testeket tartja fenn, hanem a viznél kisebb stirtiségiieket.

A gerenda stirlisége kisebb a viz stirtiségénél, ra nagyobb felhajtéerd hat, mint a nehézségi erd, ezért uszik a
vizen.

A kavicsnal forditott a helyzet, a ko siirlisége nagyobb, mint a viz stirlisége, ebben az esetben a nehézségi erd
nagyobb a felhajtderénél, a kavics elsiillyed.

26.Miért nem valtozik a vizszint, ha a jég elolvad?

Az 576 jég ugyanannyi vizbdl all, mint amennyi vizet kiszorit. Ugyanis mivel tiszas kdzben egyensulyban
van, igy a ra hato felhajtoeré megegyezik a jég sulyaval, de megegyezik a kiszoritott viz stilyaval is
Arkhimédész torvénye szerint. Tehat az 0sz6 jég sulya, igy a benne levé viz térfogata megegyezik a
kiszoritott vizével.

27. Miért lehet kerékparon sokkal kevesebb faradsdggal megtenni egy hosszabb utat, mint gyalog?

Gyaloglas kdzben minden 1épéskor siillyed és emelkedik a testiink. Testiinknek ez az emelgetése munkat
kivéan, ezenkiviil labunkat is minden [épés alkalmaval Gjra mozgasba kell hozni eldre. Végiil testiink egész
sulya a labunkon nyugszik.

Lassuk ezzel szemben a kerékparozast. Testlink legnagyobb részét, a felsétestet nem kell emelgetniink, az
szinte valtozatlanul azonos magassagban siklik tovabb. Labunk emelgetése is sokkal kevesebb munkat kivan,
sOt tulajdonképpen semmit, hiszen a pedalon nyugvoé egyik 1ab sulya emeli a masikat. Végiil a test sulya nem
a labakon nyugszik, a nyereg hordja a suly f6 részét.

28. Miért gdmb alakuak a Fold kortil kering6 tirhajoban a lebeg6 folyadékcseppek?

A Fold koriil kering6 tirhajoban lebeg6 cseppre (annak minden egyes molekulajara) csak a gravitacios erd
hat kiils6 eréként. (Természetesen a molekulak egymas kozotti kolesonhatasa itt belsé erd.) Ez a gravitacios
eré minden molekulanak ugyanakkora gyorsulast biztosit, igy a szimmetrikus belsé er6k hatasara kialakulo
gomb alak megmarad.

Foldi kortilmények kdzott eso (vagy valahova leesett, szétteriilt) vizcsepp-re még a levegotdl szarmazo
kozegellenallasi erd (vagy az alatimasztasi feliilet altal kifejtett kényszererd) is hat, s ugy belapul a gomb
alak, mert a deformalodasbdl szarmazo erd "egyensulyozza ki" a fellépd egyéb erdket.

29.Miért szarad ki a kevésbé megkapalt fold?

Azt mondjak: "szaraz iddjaraskor egy kapalas annyit ér, mint egy bOséges esd". Hogyan lehet ez, hiszen
kapalaskor meglazitjuk a fold keményre szaradt felszinét, és azt hihetnénk, még inkabb elésegitjiik azt, hogy
a talaj elveszitse nedvessegét.

Mi az igazsag?

A novények gyokere elég mélyen lenyulik a talajba. A ndvények taplalasaban a talaj alsobb rétegeinek
nedvessége a fontos. A talaj nem tomdoritett, hanem sziik rések, hajszalcsdvek dgazzak be. Ezeket foleg a
talajba beszivargd eséviz alakitja ki. De szaraz idoben ezeken a csovecskéken keresztiil jut el a talaj mélyebb
rétegeinek a nedvessége is a felszinre, és ott elparolog. A kapalassal elroncsoljuk a hajszalcsovecskéket, s
ezzel megakadalyozzuk a talaj belsejének kiszaradasat.



30.Miért erds a vasbeton?

A vasbeton két anyagnak, a vasnak (ill. acélnak) és betonnak az egyesitése. A beton jol birja a nyomast, a
huzassal szemben azonban csak kismértékben ellenallo. A két végén felfekvd gerenda, ha kdzepe tajan
megterheljiik, lehajlik, felso éle rovidiil, also éle megnyulik. A gerenda keresztmetszetének fels6 dve
nyomott, az als6 dve huzott. Ha betonbdl készitjiik a gerendat, akkor az als6 6vben keletkez6 hizast a beton
mar kis terhelés esetén sem birja el: elreped, tonkremegy. A betongerenda alsé 6vébe tehat olyan, anyagot
kell helyezni, amely ezt a huzast felveszi. llyen a nagy szildrdsaga acél.

Ennek a két nagyon kiilonb6z6 anyagnak ezt az egymast segitd, kiegészitd egylittmiikodését az teszi
lehetévé, hogy a nagy szilardsagu beton jol tapad az acél egész feliiletéhez, a két anyag hétagulasa
gyakorlatilag azonos, és a beton jol megvédi a vasat a rozsdasodastol. Ezeket a tulajdonsdagokat ismerte fel
Monier francia kertész és szabadalmaztatta az altala készitett vasbeton viragvalyukat és mds szerkezeteket
1867-ben.

HOTAN

31. Miért emelkedik a levegé hémérséklete, ha a miikodo hiitészekrény ajtajat nyitva hagyjuk?

Az energia-megmaradas térvénye miatt a hiitészekrény altal leadott hémennyiség egyenl6 a felvett h6 és a
motor munkavégzésének az 6sszegével, igy a leadott hdmennyiség nagyobb, mint a felvett hOmennyiség.
Mivel a nyitott ajtoji hiitdszekrény a szoba levegdjébdl vonja el a hét és annak hoét ad le, ezért Gsszességében
tobb hot ad le, mint amennyit elvon, tehat a szoba hémérséklete lassan emelkedik. Lehet vizsgalni atmeneti
jelenségeket, nevezetesen ha a hiitészekrény az ajtajanak a kinyitasa el6tt mar be volt kapcsolva, akkor a
kinyitas utan atmenetileg kicsit hiil a levegd, de ezutan emelkedik a hémérséklet.

32.Miért érezziik hidegebbek egy fém targy tapintasat, mint egy fa vagy miianyag targyét?

A fém jobb hévezet6 igy hiaba melegitjiik a megtapintott részét onnan az atadott hé gyorsan elszokik. A fa
vagy milanyag targyaknal a rosszabb hovezetési képességiik miatt konnyebben folmelegithetem a
megeérintett részt.

33.Miért nem faznak az eszkimok a jégkunyhoban?

A jég jo hoszigeteld, ezért megvédi lakoit a kinti erds hidegtdl. A kunyho falait beliilr6l prémes allatborokkel
boritjak, amelyek elszigetelik a belso teret a jégfal kozvetlen hiitd hatasatol. A jégkunyhdban tiizelni is lehet,
levegdje kellemesre felfiithetd. A levego felmelegitéséhez kevés ho sziikséges, mert kicsi a fajhdje, és mert a
felmelegitend6 levegdnek viszonylag nem nagy a hékapacitdsa, és a kunyho épitésére felhasznalt
jégmennyiségnek nagy a tomege. Ekkora jégmennyiség megolvasztasahoz tehat sokszorosan tobb hére volna
sziikség, mint amennyit a levego fiitésére felhasznalnak. Hasonl6 okok miatt vészelhetik at az ¢jszakat a ho
fogsagaban rekedt hegymaszok is, ha hoba assak magukat.

34. Miért fehér a sarkvidéki allatok bundaja?

Koztudott, hogy a fehér szin visszaveri a hésugarakat, ezért viselnek a tropusokon fehér ruhat.

Farkas Henrik zoologus szerint a sarkvidéki allatok fehér bundaja vagy tollruhdja azért elonyds, mert jobban
akadalyozza az allat testének lehiilését, mint a sotétebb szinii. Ez kiilondsnek tiinhet, hiszen koztudott, hogy a
tropusokon éppen a héség elleni védelmet szolgalja a fehér ruha. Az ellentmondas azonban latszolagos. A
fehér szin sajatsaga ugyanis, hogy visszaveri a hdsugarakat. E16nyos tehat a tropusokon, ahol a kiviilrél
érkez0, tliz6 napsugarakat veri vissza. Ugyanakkor azonban el6nyos a sarkvidéken is, ahol a test fel6l



aramlo hét veri vissza, s igy gatolja a test h6leadasat.
A masik ok a mimikri: a fehér bunda egybeolvad a hoval. Nem sarkvidéki allat a hermelin - de télen fehér
bundaban jar 6 is.

35.Miért szarad gyorsabban szeles id6ben a kiteregetett ruha?

A szarado ruha feliiletén a levegd bizonyos id6 elteltével telitetté valik, ezért a tovabbi parolgasi folyamat
lelassul. A szél elftijja a ruharol a paradis levegét, amelynek helyét kevésbé paradus foglalja el. igy
erbteljesebb lesz a parolgas, a ruha gyorsabban szarad.

A nedves targyak azért szaradnak ki, mert a viz elparolog beldliik. A parolgas sebessége annal nagyobb,
minél kisebb a kdrnyezd levegd paratartalma. Szélcsendes id6ben a vizparak a kdrnyez6 levegdben
maradnak, szeles idében a levegdvel egyiitt eltavoznak és helyiikre 11j, szaraz (azaz kisebb paratartalmu)
levegd jon.

36.Miért "énekelnek" a sivatagi szobrok éjszaka?

A sivatagokban idonként meglep6 hanghatasok torténnek a hétagulas kdvetkeztében. A nappali nagy
melegben a felszinen 1€évo kézetek, sot helyenként az dsi kdszobrok is annyira felmelegszenek, illetve
¢jszaka annyira lehiilnek, hogy anyaguk és az alattuk 1évd, kozelitdleg dllando hémérsékletli rétegek kozott
elmozdulasok jonnek 1étre. Az elmozdulésok, elcstiszasok éles, csikorgd hanghatasokkal jarnak egyiitt, a
sivatagi szobrok "énekelnek".

OPTIKA

37.Miért latjuk az atlatszo targyakat?

Az egyszeri fénytorés és visszaverés az, ami a targyakat lathatova teszi szamunkra. Ha az atlatszo testet a
levegé helyett egy éppen ugy atlatszo folyadék veszi koriil, amelynek a térésmutatdja ugyanakkora, mint
magaé a testé, akkor ennek a targynak el kell tiinnie a szemiink el6l. Errél magunk is meggy6zodhetiink, egy
tigyesen Osszeallitott kisérlettel.

Egy tiszta atlatszo testet egész mas modon még levegdben is lathatatlanna lehet tenni. A targyat minden
iranybdl teljesen egyforman kell megvilagitani. Ekkor a targyrél ugyanannyi fény érkezik a szemiinkbe,
mintha a targy nem is volna jelen.

38.Miért csak uszoszemiiveggel latunk jol a viz alatt?

Ha a viz alatt kinyitjuk a szemiinket, minden homadlyosan jelenik meg, de ha iszoszemiiveget vesziink fel,
tisztan latunk.

A jo fényképezdgépekhez hasonloan a szemben is tobb optikai elem van. A szem kiilsé feliilete gorbiilt, és
maga is lencseként viselkedik. Enélkiil a szem nem tudna a fényt a retinara fokuszalni. Az az elem, amelyet
szemlencsének neveziink, valdjaban csak a "hangolasban”, a beallitasban vesz részt.

A vizben a szem Kkiils6 feliilete nem muikodik lencseként. Ennek az az oka, hogy a fény koriilbeliil
ugyanolyan sebességgel terjed a vizben, mint a szemben, és a fény nem tdrik meg, amikor belép a szembe.
Minden homalyosnak tlinik, mert a fény nem fokuszalodik a retinara. Ha azonban a szem és egy {liveg- vagy
mianyag lap kozé 1égréteget zarunk be, a fény Gjra megtorik a szem feliiletén, és ismét élesen latunk.



39. Miért latunk alkonyatkor, vagy gyenge fényben fekete-fehéren?

A szemiinkben érkez6 fénysugarakat a retina sejtjei érzékelik. Az érzékel sejteket csapoknak és palcikaknak
nevezik. A csapokkal vagyunk képesek megkiilonboztetni a szineket azonban ezek a sejtek csak erés fényben
érzékenyek (a piros fény hullamhosszara a leginkabb fogékonyak). Gyenge fényhez csupan a palcikak
képesek alkalmazkodni, azonban ezek a sejtek inkdbb csak a fény jelenlétét és hianyat érzékelik (a kék
fényre a leginkabb fogékonyak, a pirosat feketének latjuk). Meg kell jegyezni, hogy a retinan a sejtek
elhelyezkedése sem egyenletes. A pupilldval szemben a sarga folton a csapok domindlnak, tehat ha valamit
szemiigyre akarunk venni akkor tekintetiinket arra kell iranyitanunk. A latdmezénk peremén elsGsorban
palcika sejtek vannak, igy ott szineket nem érzékeliink.

40. Miért csillog szebben a brilianskd, mint az iiveg?

Az ok a két anyag torésmutatdjanak kiilonbségében rejlik. A gyémant torésmutatoja joval nagyobb, mint az
iivegé. Gyémant esetében tehat nagyobb az a szogtartomany, amelyhez tartozo beesési szognél mar teljes
visszaverddés jon létre. A briliansko belsejében a kiviilrél behatolt fénysugar nagy része a ko csiszolt lapjain
tobbszorosen teljes visszaverddeést szenved, azaz a ko belsejébdl "nem tud kijonni". Ez a kdben rekedt fény
teszi a brilidnst olyan utdnozhatatlanul tiindoklévé. Az tliveg - kisebb torésmutatdja miatt - a bele jutd
fénysugarnak csak kisebb részét tudja a teljes visszaverddés révén visszatartani, ezért nincs olyan "tlize",
mint a brilidnsnak.

41. Miért van holdfogyatkozast?

A holdfogyatkozast a Fold arnyéka okozza. A Fold arnyéka viszont csak akkor takarhatja el a Holdat, ha a
Hold a Foldet a Nappal 6sszekotd egyenesbe esik. Tévesen a holdsarlot, azaz a fogyo Holdat is szoktak ugy
magyarazni, hogy ilyenkor azért nem latjuk az egész Holdat, mert a F6ld arnyékot vet ra. Ez teljesen téves,
hiszen Ujhold idején és még az els6 negyed idején is a Hold egészen mas iranyban van a térben, mint a Nap.
A holdfogyatkozas lehet részleges vagy teljes. A Fold arnyékanak atmér6je a Hold tavolsagaban tobb mint 2-
szer nagyobb a Hold atmérdjénél. Ha a Hold az arnyék kdzepén halad keresztiil, akkor a teljes
holdfogyatkozas egy 6ra negyven percig tart, nem szamitva azt az id6t, amely alatt a Hold fokozatosan
belesiillyed a Fold arnyékaba és fokozatosan kijon beldle: ez az id6 még tovabbi 2 ora.

A Nap- és Holdfogyatkozas jelensége:

Napfogyatkozas sordn a Hold arnyéka a Fold felszinére vetiil €s innen nézve a Hold korongja részben vagy
teljesen kitakarja a Nap korongjat. Holdfogyatkozas soran a Fold arnyéka a Hold felszinére vetiil és ez a Hold
korongjat részben vagy egészen eltakarja.

42. Miért nem egyformén zug a fenyves, lombos és a vegyes erd6?

Az erddben a sz¢él ziigasa a fak fajtaja szerint valtozik. A fenyvesek a szelet egymast igen gyorsan kovetd
orvényekre bontjak szét. Ekkor magas, sipolo hang keletkezik. A lombos erddk allandoan zugnak, mert a
levelek nagy feliilete a szelet kis aramokra bontja. A levelek mozgas kdzben egymashoz dorgolédnek,
zizegnek. Tavasszal, amikor a levelek fiatalok és finomak, zizegésiik lagy, 0sszel, amikor a fak levelei mar
keményebbek, ez a zizegés is durvabb.



HANGTAN

43. Miért halljuk magasabbnak a kozeled6 vonat vagy repiilogép hangjat, €s miért mélyebb a hang
tavolodaskor?

A replil6gép hangjanak magassagat a masodpercenként fiiliinkbe érkez6 hanghullamok szama hatarozza
meg. Ha a hangforras kozeledik, akkor masodpercenként tobb hanghullam érkezik a megfigyelohdz, mint a
hangforras tavolodasakor. (Doppler-effektus)

44 Miért nem lépnek egyszerre a katonék, ha hidon mennek at?

Minden szerkezet, ha megterheljiik, alakjat megvaltoztatja. A terhelés kovetkezteben lehajlik, bar kis terhelés
esetén ezt az alakvaltozast szabad szemmel nem észleljiik. Ha ezek a terhelések azonban szabalyos
idokozokben megismétlodnek, a tartoszerkezet lengésbe johet. A Kilengés (fiiggoleges terhelés esetén
lehajlas) megnovekedik, ha a periodikus terhelés mindig akkor éri a szerkezetet, amikor lengésében
amugy is lefelé mozog. Ezzel a mechanikus rezonanciaval a szerkezetet még Kkis terhelés esetén is
tonkre lehet tenni. Ha a meneteld katonasag lépéseinek ritmusa egyezik a hid lengésének periédusaval,
akkor eléallhat a mechanikai rezonancia jelensége, és az egyébként sokkal nagyobb terheket is elbiro
hidszerkezet megrongalodhat. Ezt a veszélyt el6zi meg a hidakon valé iitemes menetelés tilalma. 1850-
ben a franciaorszagi Angers varos hidja a katonasag iitemes lépései miatt szakadt le. A lépések hatasara a
hid fiiggdleges iranyban rezgesbe jott. A lepések iiteme megegyezett a hid rezgésének az iitemével. A hid
kilengése egyre nagyobb lett, s végiil leszakadt. 236 katona vesztette életét. Azota a katonasag mindeniitt a
vilagon lepéstartas nélkiil vonul at a hidakon.

Ha a lengésben levd hintat a mozgasiranyanak megfelel6 iranyban ismételten meglokjiik, akkor a hinta egyre
nagyobb kitéréssel leng. Ehhez hasonlo jelenség okozta 1940. november 7-én az USA-ban levé Tacoma hid
katasztrofajat. Evds szél fujt ezen a napon. A 800 méter hosszu hidpalya lengésbe jott. Az ismétlodo
szellokések a lengések iitemében érték a hidat, igy a hidpalya egyre nagyobb lengésbe jott. A hidon halado
gépkocsi a hid korlatjanak csapodott. Az utasok kiugrottak az autobdl, és a korlatba kapaszkodva
menekiiltek. Eppen elértek a hid végére, amikor a hid 6ridsi robajjal a mélybe zuhant.

ELEKTROMOSSAGTAN

45.Miért huznak maguk utan lancot a szallitokocsik?

A talajhoz strlodo kerekeken - kiilondsen szaraz id6ében - dorzsolési elektromossag keletkezik, amely feltdlti
a kocsi fémrészeit. Az pedig nem kellemes, ha felszallaskor a kapaszkodoéfoganty megrazza az embert. A
kocsi fémvazahoz szerelt lanc allanddan érintkezik a folddel, és folyamatosan levezeti a fémvaz elektromos
toltését. Ha ilyen lanc nincs, akkor a felszallo utas testén at vezetddik le az elektromos aram a foldbe. Ezt
¢érezziik aramiités formajaban.

crey

A fémtestben kialakitott iireg belsejébe a kiils6 elektromos mez6 nem hatol be. A kiils6é fémburok megosztott
toltései ugyanis a kiilsé eredetii elektromos mez6t a fémtesten beliil nullara valtoztatja. A megosztas
jelensége rendkiviil gyorsan zajlik le, igy a mez6 gyakorlatilag egyaltalan nem hatol be az lireg belsejébe.
Ezt a hatast nevezziik arnyékolasnak. Az arnyékol6 hatas védi a fémbdl késziilt repiilégépek és gépkocsik
utasait viharban a villamoktol. Stirti szovésli fémharisnya védi a mikrofonok, erdsitok, radiok vezetékeit az
elektromos zavaroktol. Hasonloan védik a 16porraktarakat is a villamcsapastol. A fémburkolatot rendszerint
foldelik, hogy allanddan foldpotencialon legyen.



47 Miért veszélyes az elektromos aram az emberi szervezetre?

Az elektromos aram a szervezetben tulajdonképpen elektrolizises folyamatot indit meg. Minél gazdagabb
vizben a szovet, annal kifejezettebb az elektrolitikus hatas.

Az aramnak vannak helyi és 4ltalanos hatasai. A helyi hatas égési és szakadasi sériilésekben, az altalanos
hatas ontudatlansagban, az izmok gorcsos 0sszehuzodasaban nyilvanul meg. A halal kdzvetlen oka legtobb
esetben a 1égzokozpont bénulasa.

Az aram kétféleképpen is karos a szervezetre. A test nagy ellenallasa miatt felmelegiti azt, és égési
sériiléseket okoz. Mésrészt a toltések megzavarjak az ionvandorlast, az ingeriiletvezetést, és a fehérjék
kicsapodhatnak. A nagy erdsségli aram felboritja az idegrendszer €s a sziv mitkodését, halalt idézhet eld.

48.Miért valtofesziiltségen kapjuk az elektromos energiat?

A valtakozo fesziiltség periodikusan valtoztatja nagysagat, iranya (az Eurépaban szabvanyos rendszerben)
masodpercenként 100-szor valtozik. Ilyen valtakozassal aranylag gazdasagosan és egyszeriien lehet nagy
teljesitményt eldallitani; a generatorok allorészének tekercselésében ilyen fesziiltségeket indukal az
egyenletesen forgatott elektromagnesek tere. Ez a fesziiltség a transzformatorokkal jo hatasfokkal szinte
tetszés szerint megvaltoztathatd, és a legtobb esetben kozvetleniil felhasznalhato.

49. Miért nem iiti agyon az aram a madarat, ha csupasz, aramjarta vezetékre szall?

A madar teste parhuzamos kapcsolasban van a labai kozotti vezetékszakasszal, aminek az ellenallasa
lényegesen kisebb, mint a madar testének ellenallasa. Az elektromos aram jelentds része a vezetékszakaszon
fog folyni.

50.Honnan lehet tudni, hogy tal sok fogyasztot kapcsoltak az orszagos villamosenergia-halozatra, és
tobb erdmi inditasara van sziikség?

Egy lakas esetén ilyenkor biztositékkal levalasztjuk a tulzottan nagy fogyasztot, nehogy kart tegyen
a vezetékekben. Az orszagos halozatnal a generatorokkal fejlesztett valtoaram frekvenciajat figyelik
¢és amikor az csokken, akkor tobblet energiat kell a rendszerbe kapcsolni. Hasonloan ahogy az
emelkedére kapaszkodo autonal a motor fordulatszama lecsokken a nagyobb terheléstél, igy a
generatoroké is.



